

І. Священная исторія Нового Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Рождество Христово.

*Слава въ вышнихъ Богу, и на земли
миръ въ человецѣхъ благоволеніе (Лук.
2, 14).*

Іудеи, находясь подъ владычествомъ разныхъ языческихъ царей, много перенесли бѣдствій и страданій, и съ нетерпѣніемъ ждали обѣщаннаго Избавителя, со всею ясностію указаннаго святыми пророками. Но они заблуждались, думая видѣть въ обѣщанномъ Спасителѣ земного царя завоевателя. Они читали пророческое благословеніе патриарха Іакова своему сыну Іудѣ, гдѣ сказано: „Не отойдетъ скипетръ отъ Іуды и законодатель отъ чреслъ его, доколь не придетъ Примиритель, и Ему покорность народовъ“ (Быт. 49, 10). Они читали пророчество пророка Михея: „Ты, Виолеемъ, ничѣмъ не меньше славныхъ городовъ Іудиныхъ; ибо изъ тебя произойдетъ Мнѣ Тотъ, Который долженъ быть Владыкою въ Израилѣ, и Котораго происхожденіе изъ начала, отъ дней вѣчныхъ“ (Мих. 5, 2). Они читали пророчество Захаріи: „Ликуй отъ радости, дщерь Сіона, торжествуй, дщерь Іерусалима: се Царь твой грядетъ къ тебѣ, праведный и спасающій... и Онъ возвѣститъ миръ народамъ, и владычество Его возвѣститъ миръ народамъ, и владычество Его будетъ отъ моря до моря и отъ рѣки до концовъ земли“ (Зах. 9, 9, 10). Іудеи не обращали вниманія на то, что обѣщанный избавитель не есть царь земной, что царство Его не отъ міра сего (Матѣ. 27, 11, Іоан. 18, 36). У пророка Ісаіи говорится: „младенецъ на раменахъ Его, и нарекутъ имя Ему: Чудный, Совѣтникъ, Богъ крѣпкій, Отецъ вѣчности, Князь мира“ (Ис. 9, 6). Такъ ясно было предсказано пророками о Спасителѣ, но Іудеи не могли понять сего. Кромѣ того, они упускали изъ виду пророчество, гдѣ ясно говорится о уничиженіи и страданіи Мессіи для избавленія людей отъ вѣчныхъ страданій. Посему и вышло, что обѣщанный Избавитель во своя приде, и свои его не пріиша (Іоан. 1, 11). Промысломъ Божиимъ было устроено такъ, что пророчество о рожденіи Мессіи въ Виолеемѣ исполнилось во всей точности.

Императоръ Римскій Августъ, подъ властію коего были тогда Іудеи, повелѣлъ сдѣлать народную перепись во всей своей обширной импе-

ри. Каждому нужно было вписаться въ своемъ отечественномъ городѣ. Почему и Іосифъ съ пресвятою Дѣвою Марією пошли изъ Назарета въ свой отечественный городъ Виолеемъ. Въ городѣ было такое многочисленное стеченіе народа, что Іосифу и Пресв. Дѣвѣ не нашлось мѣста ни въ одномъ домѣ, и они принуждены были удалиться въ вертепъ, или пещеру, куда въ ненастное время пастухи загоняли домашній скотъ. Тамъ то пресвятая Дѣва Марія родила Сына своего первенца, спеленала Его и положила Его въ ясли. Была ночь. Недалеко отъ Виолеема пастухи стерегли въ полѣ стада свои; вдругъ они увидѣли дивный свѣтъ, ангелъ Божій явился имъ. Вѣдныя пастухи утрастились чуднаго видѣнія, но ангелъ сказалъ имъ: „не бойтесь; я возвѣщаю вамъ великую радость, которая будетъ великою радостію для всѣхъ людей. Нынѣ, въ городѣ Давидовомъ, родился Вашъ Спаситель, Который есть Христосъ Господь. Вотъ какъ Его узнаете: вы найдете спеленатаго Младенца, лежащаго въ ясляхъ“. Вдругъ явилось множество ангеловъ; и слышно было, какъ они хвалили Бога и пѣли: слава въ вышнихъ, на небесахъ царствующему Богу, и на земли миръ, къ человецѣмъ благоволеніе! Когда ангелы отошли на небо, пастухи сказали другъ другу: дойдемъ до Виолеема, и посмотримъ, что случилось, о чемъ Господь возвѣстилъ намъ. Пошли, и нашли Богородицу Марію, Младенца лежащаго въ ясляхъ. Тутъ они рассказали, что имъ самимъ было сказано о Младенцѣ. Слышавшіе дивились рассказанному, а Богоматерь, слушая, хранила эти рѣчи въ своемъ сердцѣ. Пастухи возвратились къ своему дѣлу, и благодарили Бога за все, что слышали и видѣли. Въ восьмой день по рожденіи Богомладенцу дали имя Іисусъ, какъ преднарекъ Архангелъ Гавріиль во время благовѣщенія Богоматери (Лук. 2, 1—21).

Святая Церковь, празднуя событіе рождества Христова, взываетъ: „Таинство странное вижу и преславное: вертепъ—небомъ; Дѣву—престоломъ Херувимскимъ; ясли вмѣстилищемъ, въ которомъ возлежитъ невмѣстимый Христосъ Богъ“¹⁾. Она объясняетъ вѣрующимъ цѣль воплощенія Сына Божія. „Слово, царствующее на высотѣ небесной, по милосердію своему приходитъ для насъ отъ безневѣстной Отроковицы,

¹⁾ Изъ Кан. на Рождество Христово.

будучи изначала невещественнымъ, а въ послѣднее время облекшись плотію, чтобы привлечь къ себѣ падшаго первороднаго¹⁾ (Евр. 1, 1—3).

„Мудрый Создатель возстановляетъ человѣка, который, бывъ сотворенъ по образу Божію, растлѣнъ отъ преступленія, весь подверженъ поврежденію и лишился высшей божественной жизни. Творецъ, видя гибель человѣка, котораго создалъ Своими руками, нисходитъ, приклонивъ небеса и принимаетъ все существо его, истинно воплотившись отъ божественной чистой Дѣвы“²⁾. Обращаясь ко Христу, Церковь зываетъ: „Всемогушествомъ Своимъ Ты ниспровергъ неудержимо надмевавшійся, безстыдно буйствовавшій грѣхъ развращеннаго міра, и тѣхъ, кого онъ прежде увлекалъ. Ты спасешь отъ сѣтей его, Благодѣтель, нынѣ добровольно воплотившись“³⁾. Многіе и теперь, подобно современникамъ Христа, остаются невѣрующими въ воплощеніе Сына Божія, не могутъ себѣ усвоить возможности явленія Его въ уничтоженномъ состояніи; особенно блазнятся крестными Его страданіями. Не мало есть сектантовъ, богохульно извращающихъ тайну воплощенія Сына Божія, дерзко и безумно называющихъ христами простыхъ и многогрѣшныхъ людей. Не много нужно имѣть разсудительности, чтобы понять всебезуміе сихъ сектантовъ. Но пусть невѣрующіе въ тайну воплощенія Сына Божія мнутъ, а мы будемъ твердо вѣровать въ сію спасительную тайну! Представимъ всю простую и вмѣстѣ съ тѣмъ невыразимо величественную картину рождества Христова, и умилимся! Единородный Сынъ Божій, единосущный Богу Отцу, родился въ убогой пещерѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ Его рожденіе прославляли сонмы ангеловъ небесныхъ. Чтобы оцѣнить всю важность этого событія для нашего спасенія, нужно проникнуться сердечною вѣрою въ воплотившагося Господа, не допуская въ сердце никакихъ соблазнительныхъ мыслей лжеименнаго разума. Самъ Господь сказалъ: „блаженъ, кто не соблазнится о Мнѣ“ (Матѣ. 11, 6). Блаженъ ты, бѣдный труженикъ, въ простотѣ сердца вѣрующій въ Господа Иисуса Христа, насъ ради воплотившагося. Блаженъ ты, щедро надѣленный благами міра, когда вѣришь, что для насъ Сынъ Божій сошелъ съ неба и перенесъ уничтоженіе, бѣдность, не имѣя, гдѣ главы

приклонить (Матѣ. 8, 20), заповѣдалъ и намъ сострадательность къ бѣднымъ; сто кратъ ты блаженъ, когда исполняешь эту заповѣдь Господа. Блаженъ ты, высокообразованный, когда вѣруешь умомъ и сердцемъ въ воплотившагося Господа, и смиренно подчиняешь свой умъ высшему уму божественному.

Никогда не забудемъ, сл., той отраднѣйшей истины, что чрезъ воплощеніе Сына Божія намъ явлена безпредѣльная любовь Божія. Святый апостолъ Іоаннъ говоритъ: „Любовь Божія къ намъ открылась въ томъ, что Богъ послалъ въ міръ Единороднаго Сына Своего, чтобы мы получили жизнь чрезъ Него. Въ томъ любовь, что не мы возлюбили Бога, но Онъ возлюбилъ насъ и послалъ Сына Своего въ умилоствленіе за грѣхи наши“ (1 Іоан. 4, 9, 10). Аминь.

II.

Торжество христіанскихъ началъ въ жизни русскаго народа *).

Сія есть побѣда, побѣдившая міръ, евра ваша.

Въ настоящемъ молитвенномъ собраніи я желалъ бы, дѣти, остановить ваше вниманіе на томъ, почему этотъ чисто гражданскій праздникъ, праздникъ освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости законодательнымъ актомъ 19 февраля 1861 г., является вмѣстѣ съ тѣмъ и праздникомъ церкви, торжествомъ исполвѣдуемой нами христіанской религіи, и учащіяся въ всѣхъ школахъ, эта юная Россія, грядущее поколѣніе ея, вмѣсто обычныхъ классныхъ занятій, призываются нынѣ въ церковь, высшее училище вѣры и благочестія, освятить совмѣстно съ нею, почтить молитвою этотъ знаменательный день, день, съ которымъ связывается одна изъ самыхъ свѣтлыхъ страницъ въ исторіи нашей страны. Отвѣтъ на этотъ вопросъ, безспорно, заключается въ томъ, что столь важный историческій актъ, какъ освобожденіе крестьянъ, отъ крѣпостнаго права, былъ слѣдствіемъ усвоенія христіанскихъ началъ въ общественной жизни русскаго народа. Освящая молитвою этотъ день, церковь выражаетъ увѣренность, что и дальнѣйшія реформы общественной жизни его будутъ также вестись въ духѣ христіанскихъ началъ. Провозвѣстницею же этихъ началъ, воспитательницею ихъ въ обществѣ и является церковь Христова. Праздникъ гражданскаго общества, соединяемый съ государственнымъ законодательнымъ актомъ въ духѣ христіанской любви, есть вмѣстѣ съ тѣмъ и ея праздникъ. Для бо-

*) Сказано предъ благодарственнымъ молебномъ 19 февраля 1909 г. въ церкви Саратовскаго Маринскаго Института благородныхъ дѣвицъ.

1) 2) 3) Изъ Кан. на Рождество Христово.